
A n u l  L I X .

TELEGRAFUL ROMAN.
T i b i i n ,  Sâmbătă 22 Iaimarîe (4 Februarie) 1911.   A ir ,  8 .

ABONAMENTUL:
pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 81. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., S luni 6 C.

Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

Abonamentele şi inserţmnile
să se adreseze Administraţiei tipografiei arhid., Sibiiu, str. măcelarilor 4b,

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, str. măcelarilor Nr. 45. 

Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicaţi nu se Înapoiază.

INSERŢIUN1LE:
Pentru odată 14 61., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 Ah 

rândul cu litere garmond.

Trei toas te .
Dăm în întregime toastele roätite 

Duminecă la mesa P. S. bale, Episcopului 
loan 1. Papp al Aradului, dată în onoarea 
contelui Tisza.

Vorbirea Preasfinţiei Sale, a Episco
pului loan, a fost următoarea:

„Excelenţa Voastră, Domnule de
putat ! Mult stimaţilor domni!

Primiţi, Vă rog, călduroasa mea 
salutare şi adânc simţită mea mul- 
ţămită, că la invitarea, ce Yi-am 
adresat, aţi binevoit a răspunde cu 
mult preţuita şi onorifica prezenţă 
a Domniilor Voastre.

Ca cetăţean al oraşului Arad, 
cu plăcere am voit să mi iau şi eu 
partea cuvenită din serbarea obştei 
acestui oraş, şi-mi serveşte spre deo
sebită bucurie, că din prilejul ace
stei serbări pot saluta la modesta 
mea masă pe unul dintre cei mai 
distinşi, mai eminenţi şi mai vrednici 
fii ai scumpei noastre patrii, pe acel 
bărbat fruntaş, care condus de do
rul ferbinte de a vedea scumpa noa
stră patrie mare, puternică şi feri
cită, între altele şi-a ales de scop 
al activităţii sale şi rezolvirea acelei 
probleme, fervent dorită de toţi ade
văraţii patrioţi, ca în interesul con
solidării temeliei şi a asigurărei des- 
voltării fireşti a patriei noastre, să 
îndrepte toate popoarele ţării pe calea 
fericirei şi a mulţămirei izvorâte din 
conlucrarea armonică a tuturor.

Acest fiu distins al patriei noa
stre, înzestrat cu eminentele calităţi 
ale bărbatului de stat, pe care am 
onoarea a-1 saluta la modesta mea 
masă, este Excelenţa Sa, Domnul 
conte Stefan Tisza, deputatul dietal 
al oraşului nostru, pentru a cărui 
sănătate şi îndelungă viaţă îmi în
chin paharul“. (Vii aclamăr ).

Câteva mirute în urmă s’a ridicat 
contele Stefan Tiszi, care a rostit următo
rul disours:

„fluslrisime Domnule Episcop! 
Stimaţilor domnil

llustritatea Sa, iubitul nostru 
gazdă, în cuvintele pentiu mine prea
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Doctrina religioasă a lui Tolstoi.
De Dr. Seb. Stanca.

(Urmare).
M jloaoele pentru ajungerea acestei 

dorinţe ni-le îmbie testamentul nou în cu
vintele: „fi şi tu altuia ceeaoe doreşti ca 
altul să-ţi facă ţie*, teza oe cuprinde în 
sine toată alegea şi prorocii“.

Noi suntem robi ai paliméi, robi 
ai intereselor personale, vedem rostul vi
eţii numai la satisfacerea intereselor noa
stre, vedem rostul vieţii in ferioirea noe- 
stră personală. Evanghelia ne spune insă: 
caută împărăţia lui Dumnezeu şi drepta
tea lui, şi celelalta toate vor veni dela 
sine.

Căutând împărăţ'a Iui Dumnezeu aflăm 
fericirea, oare nu e ajungerea unor dorinţe 
vagi personale şi numai momentane, oi 
este bogăţia sufletului, adecă pacea, liber
tatea, bucuria şl molţămirea

Aoessta este ţinta vieţii, adeoă îm
plinirea voiei Iui Dumnezeu. Iar o astfel 
de viaţă este posibilă.

Legea v.eţii organice e lupta. Legea 
vieţii raţioua’e conştiente e iubirea. Din 
vieaţa luptei se naşte viaţa naţională. 
Iar soopul este: Iuţită să o nimicim, şi

măgulitoare prin cari m’a felicitat, 
a amiütit şi aceea, că sunt unul 
dintre aceia, cari faptice poartă la 
inimă chestiunea cea mare a resta- 
bilirei adevăratei păci interne sufle
teşti între Maghiari şi Români.

Are dreptate llustritatea Sa. Eu 
de vreme foaite îndelungată sunt 
pătruns de convingerea, că este o 
necesitate a istoriei universale, ca aceste 
două neamuri să se înţeleagă şi să afle 
terenul spre comună şi frăţească acti
vitate. Eu nutresc convingerea, că 
a sosit momentul, când acest mare 
şi salutar revirement nu are nici o 
piedecă obiectivă. Sunt pedeci psi
hologice, subiective, pe cari om fiind, 
uşor le înţelegi, dar pedecă obiec
tivă, care să zacă în însăşi firea lucru
rilor, nu există. Eu sunt convins, 
că Românii din această patrie pot 
să afle chipul de a se potrivi ca
drelor politicei naţionale maghiare 
şi naţiunei politice unitare maghiare 
astfel, ca prin aceasta să servească 
şi neamului lor, să poată progresa 
pe calea îriflorirei individuale şi a 
desvoltării naţionalităţii române, mai 
repede şi mai cu efect, decât dacă-şi 
caută fericirea pe căi divergente de 
ale naţiunei maghiare. Fund astfel 
convins, e lucru prea firesc, dacă 
fără hezitare m’am pus în serviciul 
acestei chestiuni.

Sunt însă convins şi despre a- 
ceea, că este zadarnică toată oste
neala singuraticilor bărbaţi unora- 
bili, dacă acestea adevăruri, dacă 
acest apel la frăţie, bunăînţelegere, 
încredere şi iubire împrumutată, nu 
află răsunet în sufletele factorilor di
riguitori ai românimei.

Eu cred, că rolul conducător 
în această chestiune revine prelaţilor 
români. Nu numai pentru aceea, 
fiindcă în sufletul poporului român re- 
liginne a în sine este deja o foarte mare 
putere, deoarece viaţa, sufletească a po
porului român o stăpânesc motive de 
credinţă, şi prin motive de credinţă te 
poţi apropia de dânsul şi-l poţi influ- 

! inţa, ci şi de aceea, deoarece clerul 
I înalt român, cel puţin clerul bisericei

în looul ei să punem pacea, iubirea între 
oameni, apoi între oameni şi toate oele- 
la'te fi nţe vieţuitoare. Suliţele să se ore- 
faoă în fiare de plug şi mielul să stea firă 
frică nu leul alăturea.

Ţ nta vit ţii deci noi nu o ştim şl na
0 putem şti. Duron zeu ere scopurile sale 
măriţ°, pe ceri nu ne este dat nouă să-le 
cunoaştem. Nioi nu e neocesar aoeasta. 
Rostul nostru în viaţa aoeasta nu e cău
tare», înţelegerea şi aj negarea aoelei ţinte 
neounosoute. Misiunea noastră pe pămâot 
este să s’ujim lui Dumnezeu, să sluj m 
opera oea măreaţă a lui Dumnezeu, pe 
oare noi nu o putem cuprinde ou mintea 
noastră mărginită.

Dacă JDumnfz u ne a dat suflet, spi
rit, raţiune, iubire etc. nu urmează ca noi 
să oâutăm înţelegerea scopurilor Lui. Ra
ţiunea o avem nu oa să oăutăm răspuns 
la întrebarea de ce trăim, oi cum să trăim

— „Eu, z'oe Tolstoi, am priceput îu 
văţăturile lui I sus numai oând am ajuns 
ia oonvingerea oă, v.aţa mea nu este a 
mea, oi acelui ce mi-a dat-o, iar soopul 
v eţii mele e o taină a voiuţii celui oe 
m’a pus şi pe mine Ia locul meu, oa să 
îndeplinesc şi eu o părticică dm lucrarea 
cea mare, la oare fiecare fiinţă îşi are ro
stul sân întregitor. Rostul omului îu univers e 
oa al rotitelor unei maşini. Toate aoesteanu 
sunt făcute numai pentru ele, r a să stea inerte,
01 fieoare are o anumită misiune, iar toete 
împreună slujeso soopul maşinei* , , .

gr.-or. române, nu exercită numai pu
terea bisericească, ci este totdeodată şi 
depozitarul încrederei concetăţenilor sei. 
In mânile lui deci dreptul biseri
cesc, puterea bisericească, se uneşte 
cu marea putere politică, isvorâtă 
din încrederea concetăţenilor săi. 
Şi eu cred, că azi, în situaţiunea 
aceasta, poate de mare însemnătate, 
poate critică a patriei noastre, cle
rului înalt îi revine o mare chemare, 
o mare datorie şi o mare răspundere 
în acea privinţă, că oare clerul acesta 
îşi va pune în cumpănă, va uza oare, 
spre serviciul cauzei drepte, de toată 
influenţa sa formidabilă, pe care i-o dă 
poziţia sa bisericească şi încrederea con ■ 
cetăţenilor săi, ori rămâne spectator pa
siv al evenimentelor şi sufere, ca poate 
pentru motive secundare de ordin infe
rior să scăpăm momentul, când ne ar 
succede să unim la muncă frăţească 
spre scopuri comune pe toii cetăţenii 
tării, fără osebite de naţionalitate?

Fiind astfel convins, stimaţilor 
domni, socotesc de interes prea mare 
pentru soartea patriei şi pentru soar
tea poporului român, ca biserica ro
mână să aibă astfel de prelaţi, cari 
îutr’adtvăr să fie vrednici de această 
poziţie, să fia vrednici prin aceea, că 
înţeleg, recunosc şi îşi însuşesc toate 
consecinţele poziţiei lor, îndatorirea 
şi toată răspunderea împreunată cu 
acea poziţie.

Sunt vesel, că pot avea parte 
de ospitalitatea unui astfel de băr
bat, în care, după modesta mea pă
rere, se află toate acele însuşiri, 
cari trebue să le aflăm în toţi mem
brii înaltului cler românesc, se află 
înţelegerea patriotică, iubirea deo
potrivă a neamului său şi a patriei, 
şi aşa cred, se află simţul datoriei, 
hotăîârea şi curajul, de a sta ne
clintit şi în luptele vieţii practice 
pentru aceea, pentru ce trebue să 
stăm cu toţii, cari suntem buni Un
guri şi buni Români, dar pentru 
care trebue să steie neclintiţi aceia, 
pe cari soartea i-a aşezat într’o po
ziţie atât de expusă, unde renuDţă 
la chemarea lor, dacă nu uzează de

O uui siuj-şte Siopuri or lui Damna 
zeu. Nu le î n ţ e l e g e ,  trebuie să simtă iasă, 
oă ioopurile aoestea sunt grand oase şi no- 
bi e, şi având min e şi inimă trebuie să 
ia parte ou boon. ie la sluj rea aoestor soo- 
puri, de oarece prin viaţa noastră, prin 
viaţa lumei să săvârşeşte opera oea mă
reaţă a lui Dumnezeu.

Prin urmare trebuie să stăruim aş», 
ca să promovăm realizirea aoelei onere. 
Şi aoeasta ne învaţă tot evanghelia. Felul 
ao93ta al traiului nostru se oonoretiz°azt 
în relaţi'e noastre faţă de omenime, îu 
iubire. Să simţim iubirea şi să o sădim 
în semenii noştri. Aoesta e semnul cel 
mai buu, oă tindem oa să ajutăm scopu
rile lui Dumnezeu.

„Eu trăese, oa să împlineso voia celui 
oe m’a trimes în v aţă. Iu voia lui e să-mi 
duo sufletul până pe treapta oea mai îoaltă 
a perfecţionării în iubire şi prin aoeasta 
să contribui la unitatea desăvârşită între 
toate fiinţele vieţuitoare ale lumii*...

Voinţa lui Dumnezeu e în înşine, 
iar voinţa aoeasta nu coastă'în aoeea ce 
să lucrăm, oi în cum să lucrăm. Ce să lu- 
orătn ne arată viaţa, iar oum să luorăm 
ne arată raţiunea. Aoeasta duse la ade 
văta viaţă, oare este viaţa sufletească.

Tolstoi faoe următoarea asemănare:
Celui pornit la drum ştie că merge 

după voia stăpânului, oâud îi lasă frânele 
slobode, nu cunoaşte însă voinţa aoestuia,

rolul conducător, ce li o ofere oficiul.
Eu deci acum, când ridic pă- 

harul în sănătatea găzduitorului no
stru iubit şi stimat, doresc, ca şi 
dânsul să fie pătruns de acea con
vingere, că a sosit momentul, — cât 
ne va sta la disposiţia noastră, cine 
o poate şti? — dar azi după păre
rea mea e aci momentul, de o gra
vitate incalculabilă în urmările sale, 
în importanţa sa, e aci momentul, 
când toţi aceia, cărora pe orice te
ren, în orice chip li se dă putinţa 
de a esercita vre o influenţă asupra 
concepţiunei de a da direcţiune ac
tivităţii concetăţenilor lor, lăsând 
toate celelalte la o parte, cu în
treaga putere ce li o dau destoini
ciile lor primite dela Dumnezeu, şi 
care zace în oficiul lor, să între în 
acţiune pentru tsbânda causei drepte. 
Pe iubitul stăpân al acestei case, 
pe llustritatea Sa episcopul gr. or. 
român, Dumnezeu să-l trăiască la 
mulţi ani“. (Aclamări vii).

Câteva momente mai târziu s’a ridi
cat dl Dr. Iosif Gal), membru îu oasa 
mwgnsţilor, şi a rostit următoarea cuvân
tare:

„Cu bucurie am auzit închina
rea însufleţită a Excelenţei Sale, 
care atât de călduros relevează ne
cesitatea înţelegerii frăţeşti, a cohe- 
siunei strânse între Maghiari şi Ro
mâni. împărtăşim această vedere 
a Escelenţei Sale din toată inima 
şi din tot sufletul. Suntem con
vinşi, că va fi spre mare folos ţâ
rei, dacă aceasta într’adevăr se în
făptuieşte. Este adevărat, că Exce
lenţa Sa a propovăduit această idee 
şi mai nainte, şi cercul acestei idei 
se lărgeşte tot mai mult. Eminen
tul istorician Csânky în opul său 
despre timpul Huneadeştilor rele
vează faptul, că marile învingeri de 
atunci sunt a se atribui acelei îm
prejurări, că Maghiarii şi Românii 
au ţinut cu însufleţire la olaltă, şi 
îutr’uu suflet s’au luptat împotriva 
semilunei, care pe atunci atacase 
ţara. Oare cine nu înţelege, că în
frăţirea între Maghiari şi Români,

şi e vai de e , oâud s’ar moumeta să oreadă, 
oă o cunoaşte. Stăpânul trage de frâne, 
îl mână prin apă, prin mocirlă, îl trage 
în ourte. Calul e silit să asoulte, daoâ se 
opuue sufere. Şi totuş trebue să meargă 
uude îl mână, pentruoă nu aunoşte voinţa 
stăpânului oare-i vrea binele, să îl adape, 
să îi hrănesoă, să-l desprindă, oa să se 
odihneasoă*..

Aşa e şi omul. A^e îu vedere numai 
urmările oele mai imediate oe le poate 
ouprmde ou mintea lui, nu ouuoaşie însă 
milioanele de urmări mari şi neînţelese da 
el, pe 08ri le are în vedere Dumnezsu 
tot pentru binele omului.

Ca să îmolinim voia lui Dumnezeu 
snnt necesari 2 faotori, raţiunea şi iubirea, 
adeoă adevărul şi binele. Ridul raţiuuei 
e adevărul, sl iubirei e binele. Iar orite- 
riul care ne spune, că de fapt săvârşim 
aoestea sau nu, este conştiinţa, oea mu si
gură şi absolută juieoată.

Aieasta este adevărata mântuire. Omul 
se poate mântui deoi numai în slujba Jui 
Dumnezeu. Sluj m lui Dumnezeu atunci, 
când tindem la sporirea iubim între oa
meni. Sporirea aoeasta depinde însă dela 
producerea iubirii în noi inş ne. Iubirea 
fieoăruia, va să zică pentru toţi este deoi 
condiţia pri oă pentru ferioirea generală. 
Isvorul binelui întreg e3te iubirea.

__________  (Va urma)
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considerând raporturile geografice 
şi etnice, iormează o puternică ba- 
stiune de apărare împotriva duşma
nilor? Şi eu cred, că din aceasta 
fiecine poate să tragă conclusia, că 
şi pentru viitor un factor principal 
al fericirei comune va fi această co- 
hesiune. Au fost şi între noi Ro
mânii mulţi inşi, cari au fost ade
renţii credincioşi ai acestei idei, şi 
au profesat această idee pe faţă. E 
de mare importanţă însă faptul, că 
un bărbat conducător al naţiunei 
maghiare propagă înfăptuirea ace
stei idei, căci prin autoritatea sa şi 
sub conducerea sa înţeleaptă el mai 
ales are putinţa să o apropie de 
înfăptuire. Ii datorim mulţămită, 
pentrucă şi cu acest prilej a accen
tuat necesitatea acestei idei şi efec
tul binefăcător pentru ţara întreagă 
cu înfăptuirea ei. Aşa cred, pot să 
accentuez, că nu se află Român in
teligent, mai de seamă, care nu ar ii 
convins de rostul salutar al acestei idei. 
Drept aceea, eu ridic păharul meu 
în sănătatea Escelenţei Sale şi do
resc, că năzuinţele sale pe acest 
teren să fie încoronate de cel mai 
deplin succes“. (Aclamări vii!)

Iu  a ten ţiunea în vă ţă to 
r ilo r  noştri. Consistorul diecezan 
din Arad aduce prin ordinul nr. 
6g8g!gio la cunoştinţă, că ediţia VII. 
a manualului Curs practic de limba 
română, de Iuliu Vuia,, nu are apro
barea cerută prin Statutul organic (§. 
122 p. 2)  şi de Regulamentul pentru 
organizarea învăţământului şi astfel în 
temeiul §. g4 al acestui Regulament, 
în lipsa aprobării din partea bisericii 
nu poate fi întrebuinţat în nici o 
şcoală confesională din dieceza Aradu
lui. In lista manualelor admisă de P. 
V. Consistor arhidiecezan, edată sub 
nr. ng io jg io  e cuprinsă şi ediţia VI 
a acestei cărţi, dar numai pentru anul 
ig ioţu . Ediţia VII nu e admisă nici 
pentru anul acesta.

Cronică pedagogică.
Rejicxiuni asupra educaţiunii muzicale a ti

nerimii de şcoală.
De Q. FI. Prtşmercanu.

II.
Afla de bine a mai înşira unele din 

inovaţiun le tntroduse în apus pe terenul 
cultivării spiritului muzioal în tinerimea 
şcolară, ohlar şi daoă introducerea lor în
tre împrejurările noastre de azi n’ar per
mite o aplioare deplină a lor în şooala 
noastră. 0 fao însă din iubirea faţă de aşe- 
zămintele noastre şi mai ales faţă de în
văţătorii dornioi de nouă îndrumări, în ce 
priveşte progresul reálisát în statele apu
sului pe teren pedagogic, şi cari vor şti 
în consecvenţă faoe conolusiuni de folos 
şi pentru referinţele dela noi.

Amintim aioi sistemul hamburgio, 
oare a aflat deja şi aioi în ţară aderenţi, 
şi care nu se mărgineşte numai la iDstruo 
ţiunea muzioală din şcoală, oi îşi ia re
fugiu şi la aranjarea de concerte filantro
pice şi representaţii de operă întru popu- 
larisarea artei muzioale clasice. Aoest sis
tem oe datează dela 1898 prin 8, 9 repre
sentaţii aranjate pentru copii, şi cari îm
brăţişează şi olasele mai înalte ale şcoa- 
lelor poporale, ba chiar şi tinerimea eşită 
de pe bănoile şooalei provăzlndu-o ou 
hrana sufletească trebuinoioasă, tinde în- 
tr’aoolo, oa de deliciile muzioei să se îm
părtăşească cât mai mulţi şi ohiar în 
sohimbul unor preţuri neînsemnate de câte 
10 fiieri, In oare se cuprind şi oompe- 
tinţele laterale oa garderobă, program etc.

Ce titlu de stimă, de veneraţiune şi 
de recunoştinţă neperitoare adâno săpată 
în inimile tineretului nostru şi a celor în
credinţaţi a le oultiva oe au mai scump: 
sufletul, şi-ar asigura acel meoenate, oare 
între alte multe neajunsuri din organis
mul nostru social oultural şi naţional şi-ar 
îndrepta privirile sale la tinerimea de şcoală 
lăsând să i se pătrundă sufletul de razele 
dragostei şi milei faţă de lipsurile sufle
teşti ale aoeleie, peste tot, şi în special 
faţă de lipsa de cultură muzioală naţio
nală, menită a trezi ia adevărată ounoş- 
tinţă de sine multele talente de preţ ale

neamului nostru, ce se perd fără ca oi- 
neva să ţină oont de ele.

»Societatea pentru fond de teatru 
român* ou cât mai uşor s’ar putea apropia 
de realisarea mult visatului său ideal: vii
torul teatru naţional,, daoă de timpuriu s’ar 
oultiva şi nobilita gustul şi simţul tinerimii 
pentru frumseţile creaţi anilor de muzioă.

Numai astfel s’ar putea observa de 
ou vreme elementele necesare şi atât de 
indispensabile, pentru oa din rândul lor să 
se poată recruta oastea oea bravă de cân
tăreţi în viitoarea operă naţ’onslă, menită 
totodată a conluora la plăsmuirea bucăţi
lor de lipsă, ce vor avea să alcătuiască 
viitorul nostru repertoriu, de buoăţi mu- 
z oaie de valoare incontestabilă.

Pentru aranjarea de produoţiuni mu
zicale ou menirea de a oultiva gustul mu 
zi cal al tinerimii noastre de altcum nu se 
reclamă cine ştie oe pricepere şi cunoş
tinţe, mai ales bă la bsze lor stăpâneşte 
principiul, că cât mai puţină esplioaţie să 
se dea, în sch/mb să se creeze oâb mn 
multă sensaţie artistică. Drept esplioare 
şi orientare este eofioientă puţină îndru
mare ce o dă dirigentul despre cele cu
prinse în program, precum şi despre au
torul bucăţilor predate.

In scopul acesta să se engaj’ze fle
care învăţător şi instructor de cor în con
ştiinţa deplinei nădejdi de biruinţă, şi 
anume în cadrul obicinuitelor representa- 
ţiuni corale de pănă acum.

Chiar şi prin a:este modeste încer
cări, presupunând că sa va insista pe 
lângă păstrarea caracterului naţional în 
cântare, prin esolusiva outivare a pro
ductelor naţionale, rupte aşa zicând dm 
sufletul plin da poezie al poporului, s’ar 
realisa suooesa simţite pentru trebuinţele 
noastre de azi. Aioentaez cuvântul „mo
deste*, fiindcă Germanii în zelul lor şi în
sufleţirea lor faţă de frumos au dus o şi 
mai departe.

Tot dela ei a pornit şi ideea sera
telor de distracţie, aşa numitele »Unter- 
haitungsabende“, îa cari figurează ou rol 
activ elevi de şcoală dela 6 — 8 ani, pre
cum şi din olasele mai superioare şi ab
solvenţi, predând diferite bucăţi muzicale 
în faţa părinţdor şi acompaniaţi fie de în
văţători şi de instruotorul de muzică, fie 
de profesorii dela academie.

Luând în vedere apoi, că prin dife
rite recitări, povestiri, proieoţiuni instruc
tive pu sohioptioonul, cari se întreţes oa 
puncte de plăcută variaţie în piogramul 
aopstei serate şi prin oari se ţ&nteşte cul
tivarea iubirii de pstrie, locul natal al ele
vului, pe lângă voe bună şcoala reali- 
sează succese strălucite.

Să nu perdem diu vedere însă nioi 
aoel fapt, de oare se par a fi conştii aran
jatorii acestor serate, şi adecă că întărin- 
du-se prin ele legăturile de iubire, preoum 
şi înorederea dintre părinţi şi educători, 
dar mai ales dintre elevi şi învăţători, for
mele rigide ale şooalei perd din caracte- 
iul lor ofioial, ţinută reservată a elevului 
faţă de învăţător dispare şi îi ia looul o 
comunitate sinoeră, care insuflă înoredere 
şi părinţilor, oâutând mai buouros oontac- 
tul cu şooala.

Am firma convingere, oă prin cele 
Înşirate în tratatul acesta, am servit ou 
câteva îndrumări fo'ositoare pentru şooala 
noastră, învăţătorimea noastră, dar şi pen
tru publicul mare, oare nu se prea poate 
lăuda ou o eduoaţe muzicală neesoepţio- 
nabiiă, lucru oe-şi află uşor esplioarea în 
lipsă de şcoală muzioală în senz naţional, 
şi în puţinul interes oe se arată aoesteia 
în şcoala noastră.

Să ţinem oont dară, că numai prin 
o înourajare a aoesteia putem să ne oreăm 
un substrat de talente muzicale, al oăror 
număr pănă în present este atât de dis- 
parent în lipsa de îmbărbătare şi sprijin, 
dar care în împrejurări cel puţm atât de 
favorabile oa ale celorlalte neamuri con
locuitoare ar fi o adevărată mândrie na
ţională.

Să luăm de pildă poporul german, 
care prin toate mijloaoele posibile caută 
să promoveze cultura muzicală îucă din 
frageda copilărie a tinerimii.

Ga tot gradul înalt de cultură ei încă 
tot scrutează după nouă căi şi isvoare 
pentru a-şi adăpa setea de înaintare.

E vrednioă de invidiat străduinţa oe 
o depune această naţ:e întru ducerea la 
isbâudă a idealului său naţional.

Sunt în posiţie de a esprima o ju 
decată întemeiată, pe bezs esperienţelor 
mele proprii, cât priveşte zelul, ambiţia 
lor nobilă de a se nevoi întru oultivarea 
frumosului.

De o bucată bună de vreme sunt an
gajat adecă aioi în capitală de o societate 
corală cu instruarea membrilor ei în cele 
muzicale.

Am avut deoi timp suficient pentru 
a mă oonvinge de spiritul de solidaritate, 
legăturile de dragoste oe domnesc între

ei, ori de eâteori se îmbie o ocazie potri
vită pentru a înainta în oe e bun şi fo
lositor.-

Nu mai vorbesc de spiritul de jertlă, 
de oare ştiu ei să dea dovadă atât de cla
sică, oând 6 vorba să întrupeze o idee no
bilă.

Mi-a fost peste putinţă să le refuz 
rugarea de a le sta la disposiţie cu servi- 
oiile mele, pentru oari de altcum am fost 
totdeauna peste aşteptare recompensat 
at&t materialiceşte — fără a la fi stipulat 
vre-o oondiţie de natura aceasta, — dar mai 
ales prin mulţămirea sufletească şi eepe- 
rienţele de preţ, oe mi le-am oâştigat în 
mediul acestor tineri entusiaşti şi plini 
de nobilă ambiţie.

Conferenţeie învăţătoreşti.
Organisarea economică a poporului şi activi

tatea socială a învăţătorului.
De Vasile Oniciu, învăţător în Buninginea.

(Urmare).
Tot în acest chip se formează, şi tot 

în acest chip dă împrumuturi şi însoţirea 
pentru valor zarea vinului.

Preoum însoţirea de bucate dă avan
suri în osz de trebuinţă şi pe holde chiar, 
tot asemenea dă şi însoţirea pentru valo
rizarea vinului avsnsuri şi înainte de ou- 
les. Daoâ eventual însoţirea n'are ban:, se 
împrumută la însoţirea de oredit.

Sunt tovarăşii pentru valorizarea poa
melor, pentru negoţul cu ouă şi ou galtfe; 
pentru cumpăratul de prune şi fiertul rachi 
ului; pentru arândarea şi cumpăratul de mo
şii, oari acolo, unde sunt moşii mai mari, 
ou deosebire moşii domneşti, de arândat 
sau de vândut, sunt indispensabile.

Mai sunt apoi tovărăşii de măcelărie. 
Măcelarii dinti’un oraş s’au înţeles l i 
tre dânşii, formând o întovărăşire, prin 
oare preţul camei i-au ridicat, ear mai jos 
deoât aoe! preţ hotărât díoí unul nu a vo t 
a vinde.

Faţă de acestă însoţ’re locuitorii a- 
celui oraş oe oredeţi, cum s’au ajutat? Aşa 
că îusoţindu-se au format ei o tovărăşie 
de măcelărie, în urma oăreia şl măcelarii 
au fost siliţi a modera preţul ridicat de 
dânşii mai nainte. Şi aşa s'au trezit, oă 
oe au câştigat la punte, dau la pod.

Sunt nai departe tovărăşii pentru 
prăsirea şi valorizarea iepurilor de casă, 
cari în cantitate mai mare îi oumpară 
, Magyar Mezőgaz dák Szőveik zete“, (Bu
dapesta, V., AJkotmáay-utcza 3 1).

Poporul nostru muuoitor se hrăneşte 
de tot rău. Carnea fiind soumpâ, numai 
la zile mari îşi duoe carne acasă. Trebue 
deci căutate m'jloaoele prin cari poporul 
de rând să ajungă la earne mai ieftină. 
Şi asta numai aşa se poate, dacă vom răs
pândi oât se poate mai tare oultivarea ie
purilor de casă, a oăror oarne e oonsta- 
tat, că e mai nutritoare şi decât carnea 
de puiu.

Se pot forma tovărăşii pentru împle- 
titul de corfe, pentru fabricarea cărămizilor 
şi a ţiglelor.

Sunt tovărăşii pentru valorizarea plan
telor medicinale. Cu alor oulegere pot fi în- ( 
oredinţaţi şi oopii, ooupându-se cu plăcere 
ou aoeasta. Cu vaioizarea aoestor plante 
se ocupă „Magyar k vitel; éi osomogszál
lítási r. t.,w Bpests. Afară de aoeasta îu 
Budapesta mai sunt încă vreo zeoe ne 
gustori, oări asemenea onmpără aceste 
plante.

De însemnătate mare ar fi tovărăşiile 
pentru cultivarea şi valorizarea păstrăvilor.

Afară de aoeste însoţiri mai sunt
tovărăşiile pentru valorizarea laptelui. Prin' 
unele comune unde s’au înfiinţat astfel 
de tov., se arată resultate frumoase.

Cine are numai o vacă două,nu se 
poate osteni z ua întreagă cu vinderea a- 
ior câteva litre de lapte, banii oe-i capătă 
nu ajung câte odată nioi pentru plătirea 
timpului de luoru. A aduna laptele însă 
de pe mai multe zile nu-să poate pentru-oă 
nu se ţine în stare proaspătă.

Deoi şi la valorisarea laptelui numai 
pe calea întovărăşirii se poşte ajunge. Se 
înţelege, oă comunele din provinoie, oari 
sunt aproape de oraş, unde pot destul de 
bine a-şi valoriza laptele, nu au trebuinţă 
de o tovărăşie de lăptărit în toată regula.

Numai într’atăta poate oonsta înto
vărăşirea oă, pentru a nu-şi pierde toţi 
timpul de lucru de mai multe oare de peste 
zi, e bine să se lege în tovărăşii, ţinând 
împreună un căluţ sau uu măgar, ou oare 
pot căra destul de bine laptele, şi un băr 
bat ori femee, purtând grije de vase, duoe 
la oraş laptele.

Acolo însă unde laptele nu se plă
teşte destul de bine, apoi la tot oaşul e 
neapărat de lipsă o tovărăşie de lăptărit 
îu toată regula, care apoi prin diferitele 
maşini poate prelucra întreg laptele adus,

prefăoând din el unt, ori oă pregăteşte 
oaş şi îl vinde expedâudu-l mai deoarte 
ear preţul curat da valorisare îl plăteşte 
întreg celui oe a adus laptele.

Astfel de tov. de lăptărit desohid un 
nou izvor de îmbogăţire. Sunt d -stale co
mun-, unde loouitorii în urma întovărăşi
rii, de und8 pană aici abia au văzut oev?, 
au ajuns la venito da 40—50 000 oor.

Pentru oa să fia c’nava, oare se pri
cepe la manipularea cu la p f c la  cregă- • 
tirea untului, a oaşulu’, trebue să fie in 
intovărăşirj şi oameni pregăt ţ \  Spre aoest 
soop se poate cere ajutor de!a ministrul 
de agricultură pentru 1—2 iudiviz1, cari 
să meargă să înveţe toate cele da lipsă 
ia lăptăria din Sărvâ-. Racerinţele de pri
mire sunt: 17 ani ai etăţii împliniţi, con
strucţie corporală sănătoasă, atestat de 
vaccinare, să ştie ceti şi scrie, şi atestat 
de moralitate. Iu fis-care au se ţin 2 our- 
auri, dela 15 Ianuarie — 31 Maiu, şi dela 
15 August — 31 Decemvrie.

După oum vedem, S3 po t—după tre
buinţă — înfiinţa mulţime de însoţiri. E 
pagubă însă că deocamdată ne lipseşte 
o Centrală, oare ar avea menirea a lua 
sub aripile sale pe toate oelelalte tovără
şii mai mici săteşti. Dar e n ld ’jle , oă şi 
aceasta cât mai curând se va înfiinţa.

Mai aminteso, oă tovărăşiile de va
lorizare îşi pot vinde produotele lor adu
nate Ia următoarea însoţire: M. Gazdák 
Vásárcsarnok El’átó Szőve k-’zeteîa B cest» 
IX, Imre utoza 4. La această însoţire se 
pot vinde tot feiul de ertiolii (galiţe, ouă, 
unt, poame, orumpen?, verdfţrrl. bucate, 
semi, ţe, oarne, spirtuoase ş. e.) Mijloceşte 
efară de aoesta şi proourarea ou preţ mai 
ieftin a diferitelor maş ni şi unelte eco
nomice bune.

Trebuie să o spun, oi mai sunt şi 
tovărăşii de asigurare pe viaţă, pentru foc, 
grindina ş. a.

De mare însemnătate e tovărăşia pen
tru asigurarea vitelor, care s’a format cu 
oentrol în Orăştie.

Taxele pentru înscrierea de membri 
şi as gurarea vitelor la această reuniune 
sunt de tot moderate.

I. La intrarea oa membru se plă
teşte :

1. o t ‘xă de însorierede oâte 1 cor. 
fănă la fie-oare una miie oor. oe asigură.

2. câte 1 oor. pentru fia-oare ouotă 
(aoţie) semnată oa rata întâi din ea;

3. taxa unui caz de pagubă 4 fi', 
pentru fia-oare 100 oor. asigurate.

C ne voeşte mai în detail a cuuoaşte 
această tovărăşie, efară de aceasta oine 
voeşte peste tot să se întroduoă în cunoa
şterea modului de a forma tovărăşii, să 
nofteasoă a se adresa Dlui V. C. Osvadă în 
Hunedoara, oara la noi ou multă abnega- 
ţiune şi paoiinţă a început în genere m ş- 
oarea pentru tovărăşii, oare mişcare fără 
conlucrarea Domuiei-sale ar fi rămas baltă 
şi astăzk

Uua dintre chiemările noastre e şi a- 
oeea, ca ideea de întovărăşire să o cul
tivăm îu popor, dând toate lămuririle de 
lipsă, şi oa să ne pricepem a conlaora ou 
însufleţire la înfiinţarea a tot felul de 
tovărăşii, conform trebuinţelor locale.

Tovărăşiile se formează în două ohi- 
pur', sau pe baza art. da lega XXXVIII 
d’n anul 1876, sau pe baza art. de lege 
XXIII din anul 1898.

Intre formele de tovărăşie sorise în 
aoeste două legi e deosebirea, oă to
vărăşiile alcătuite în înţelesul legii diu 
1898 nu pot da membrilor mai mare divi- 
dendă anuală deoât 5°/0 şi nu-şi pot în
tinde acţiunea şi la nemembri, şi oă pentru 
toate datoriile şi alte obligamente ale 
tovărăşiei răspund până la de 5 sau 10 o i 
atâta cât face suma ouotelor subscrise.

Tovărăşiile înfiinţate pe baza legii 
din anul 1875 nu sunt supuse restricţiu- 
nilor de mai sus.

Multe şi iar multe sunt trebuinţele 
în vieaţă şi în eoonomie, unde mai bine 
numai prin întovărăşire ne putem ajuta.

O tovărăşie dă oredit ieftin; prin 
alta se pot face diferite proourări ou uu 
preţ avant8gios, alta ajută la oultivarea 
raţională a pământului, la proourarea de 
seminţe mai bunp, la maşini mai ieftin?, 
la animale de soiu mai bun şi la vânzarea 
ou un preţ mai mare a produotelor.

Tovărăşiile au deoi şi influinţă mo
rală. Pe calea întovărăşirii nu numai pe 
noi înşine, ci şi pe deaproapele îl ajutăm; 
şi eine nu se bucură de aceasta? Tovă 
răşia primeşte în şirul membrilor aii pa 
fiecare om de omenie; nu se găseşte om 
avut, care ar putea afirma, oă m urma în
soţirii ar fi avut pagubă ; nu este sărac, 
care să nu simţessoă folosul lor.

(Va urma
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N O U T Ă Ţ I
f  Gustav Thalmann. Mercuri 

la orele I ld in  zi a adormit în Dom 
nul fostul comite suprem al comi
tatului Sibiiu şi comes al Saşilor, 
Gustav lhalmann, după o bolire mai 
lungă, în etate de 79 ani. Cu el 
dispare din oraşul nostru o perso
nalitate marcantă. simpatică, stimată 
şi iubită de toţi câţi l-au cunoscut. 
Şi l a cunoscut întreg Sibiiul! Iar 
compatrioţii Saşi perd în el pe unul 
dintre cei mai luminaţi fii ai nea
mului lor. Atât ca oficiant, pus în 
serviciul publicului, cât şi în con
tactul particular cu oamenii, dece
datul era foarte prevenitor, imparţial, 
drept şi corect în toată privinţa. Şi 
tocmai pentru aceste înalte şi fru
moase calităţi ale sale, Românii din 
comitatul acesta 1 au salutat cu bu
curie în postul de vicecomite al co
mitatului, la anul 1883, şi l-au pri
mit cu mare îucredere şi ca comite 
suprem, la anul 1831, iar în anul 
trecut, când la propria sa cerere a 
fost trecut la pensie, au regretat 
din inimă îndepărtarea lui din frun
tea comitatului nostru, ale cărui de
stine le-a condus cu mult tact şi cu 
multă pricepere. Ya fi înmormân
tat astăzi cu mare solemnitate. Fie i 
ţărâna uşoară şi memoria binecu
vântată !

*
Conferenţele Asociaţiunii. Dunai. 

neoB, în 5 Februarie dl Dr. lbe btu va 
vorbi îu sala festivă a Muzeului Asooia- 
ţiunii despre Coleră şi mijloacele de apă'are 
împotriva e!. începutul la oarele 5 p m. 
După începerea oonferenţei uja saM se 
va închide. S’au luat d ispczţi şi pentru 
înoălzirea galei. v

Clubul municipal român al co
mitatului Sibiiu se întruneşte Luni, 
în 6 Februarie n. la orele 8 dimi
neaţa, în localul casinei rom âne din
Sibiiu.

*
Recensământ. Poporaţiunea Bras-o 

vnlui număiă astfzi fără militari 39 mii 
de suflete. *

Propunere căzută. Clubul oivii, Bü*- 
gerkub diu Viena, după o desbatere fur
tunoasă a respins propunerea de' a se ín
vita primarul Budapestei la balul oe-1 va 
organiza oraşul Viena în iarna aceasta. 
Din aoest motiv e supărare mare îu Buda
pesta.

Export de carne din Sârbia. In 
abatorul dela Belgradul sârbesc a început 
tăiatul boilor şi al porcilor meniţi p ert_u 
transport la Budapesta, Prega şi Viena. 
Sârbia are în anul aoesta atât boi, cât şi 
mai ales porci, în belşug.

»
Dela casina militară din Sibiin. 

Mărcile de intrare pentru persoane mas- 
oate la balul de Jo>, 9 Februarie se mai 
pot lua îu primire mâne Sâmbătă în 4 ). 
o., între orele 11 şi 12 în localul casinei, 

*
înlăturarea cxamenulai de matu

ritate. La o adunare d n Laibaoh a pro
fesorilor dela şcoli medii aust iaoe s’a adus 
o hotărâre importantă privtoire la înlă
turarea examenului de maturitate. Mai 
toţi profesorii presenţi, de naţionalitate 
germană, boemă, polonă, slovenă, italiană 
şi sârbo-oroată, au fost de părere, oă exa
menul de maturitate este astăzi o forma
litate de prisos. Propunerea de înlăturare 
a fost votată aproape în unanimitate.

•
Despăgubire pentru un rege exi

lat. Stăpânirea din Lisabona a hotărât, 
că sub titlul de der.căgubire să plătească 
exregelui Manuel 660 funţi sterlingă pe 
lună. «

Coniac pentru spitale militare. Mi
nistern! oomun de război a însărcinat 
fabrica de coniac din Şiria să furniseze 
pe sama spitalelor militare coniacul neoesar. 
Fabrica numită din Ş ria aprovisionează 
de alt fel şi spitalele civile vieneze.

*
Teatru îfl Veneţia T.nerimea ro

mână din Veneţia inferioară va da o pro- 
duoţiune teatrală şi mczioală Dum neoă 
în 5 Februarie n. în sala hotelului comu
nal din loo. Începutul la 7 ore seara.

*

»Crucea roşie* la Făgăraş. Ni se
scriu următoarele: „Crucea roşie* a dat 
Mercuri seara în 1 Februarie a. c. un b*l 
mascat în oasele comitatului. Venitul curat 
este destinat a se împărţi între săracii din 
Făgăraş. Luând în considerare scopul 
umanitar ai petreceri au Nat parte mar 
multe familii ffun'aşe din Făgăraş şi jur 
la acest bal. S’a jucat bora şi sârb*. In 
pauză muzica a cântat mai multe cânteoe 
româneşti.

*
Comoară Din Oradea-mare se ves

teşte, că la o fabrică de cărăm zi munci
torii în vremea săpăturilor au găsit un vas 
plin de inele, salbe de aur şi altejuvaere 
de pe vremea Romanilor. Aurul găsit are 
o greutate de trei ehilograme. Comoara 
aceasta- veobe va fi oferită muzeului biho
rean. *

Alte parnnci pentru preoţi. Iu oer- 
ouri clericale din Roma se spune, oă în 
legătură ou eodifiioarea dreptului canonic 
al b’serioii romano- oatolioa se va intro
duce şi dizpcz ţia, oare va obliga pe toţi 
preoţii romano catolici să poarte talarul 
şi să se reţină dela vizitarea tuturor res 
taurantelor şi a reprezentaţiilor teatrale.

*
Bal filantropic se va ţinea în ziua 

de Trei-sfinţi, la 12 Februarie n. îu sala 
de gimnastică a g mnaziulni din Blaj, Ve
nitul curat e destinat pentru „Fondul ştud. 
bolnavi“. începutul la 8 ore sare.

•
Achitare. Curtea ou juraţi din Viena 

a achitat Sâmbăta trecută pe o femee în
vinuită ou încercare de omor prin înveni- 
msre. Aousata, o femee de 53 de ani, cu 
numele Berta Castallez, trimisese rudeniei 
sale Laura Morawek o outié ou bomboane 
otrăvite, în felul lui Hofrichter. Femeea 
Morawek îu urma consumării acestor bom
boane 8'a bolnăvit, dar un msdio chemat 
în grabă a salvat-o. B rta Castellez şi-a 
recunoscut fapta şi a spus, oă numai mi 
z-iria adâncă, în oare trăeşte ea ou bărba- 
tul-său şi ou trei oopii, a îndemnat-o Ia 
crimă Achitarea neaşteptată a făout sen- 
saţie.

Cnnutiia cea mai modernă. Iu St. 
Anton a (în America!) petru persoane, şi 
adecă: mire’e, mireasa, preotul şi un avi
ator s’au urcat într’un aeroplan, pentru a 
îoeh“i« sub o=rul a bastro, la o înălţime 
de 250 de metri, oea mai moderna căsă 
torié. Când erau să se ooboare, vremea 
s’a întunecat, pilotul a rătăcit oalea, şi că
lătorii aeriani n’au mai putut ejunge în 
oraşul, unde îi aştepta banchetul şi nun 
teşii neliniştiţi. Aeroplanul s’a lăsat pe 
pământ în apropierea unor păduri, depăr
tate cam de 60 chilometri dela gara cea 
mai apropiată. *

Glnmă de spărgători. Uq mio pră
văliaş, cu nume’e Fritz Duw>, dintr’un sat 
nemţesc, a primit zdele acestea un aviz, 
în care i se spunea, oă în una din nop
ţile apropiate au să i viziteze prăvălia ceva 
oaspeţi nepoftiţi. Prăvăliaşul prevăzător 
nu şi-a mai iâsit peste noapte banii în 
dugheană, oi «ara întreg numărarul îl lua 
ou sine şi 1 ducea acasă. Când într’o di
mineaţă a venit să-şi vadă de afaceri, a 
găsit înlăuntrul prăvăliei o mare disor- 
dine: dulapuri şi outii deseh se, ţigări, ra
chiuri şi câ’-năţării dispărute, iar pe tej 
ghea a cetit următoarele cuvinte: „Mult 
stimate domnule Dowe! Te rugăm cu toată 
drsgostea să faci rost, ca la viitoarea vi 
ziti să găsim în prăvălie şi niţel mtuiă- 
rar. Cu deosebit respect: Spărgătorii“.

+
Birou de informaţii în Budapesta.

Atragem atenţiunea publicului cetitor asu
pra inseratului ou t tlul de sus din numă
rul nostru de astăzi.

*
Cu mâna stângă, de ştie, oă mai 

toate popoarele au scris dela stânga spre 
dreapta. Seminţiile semitice fac esoepţie 
şi scriu şi astăzi ca şi în trecut dela 
dreapta spre stânga. O explioaţte fisiolo- 
gioă nu s’a putut da aoestui fapt destul 
de interesant. Acum în sfârşit un învăţat 
german, Dr. Erlenmsyer orede, că a des
coperit causa fisiologioă, pentru oare oa
menii au scris dela dreapta spre stânga. 
Semiţii adecă, îu vremea veobe făoeau 
toate lucrurile cu mâna stângă, erau va 
să zică ou adevărat oameni stâugaoi. Dr. 
Erlenmsyer e de părere, oă esistă mai 
multe dovezi despre aoeasta în talmud, 
unde se cere precis, ca unele lucrări re
ligioase să fie săvârşite ou mâna dreaptă, 
şi nu ou oea stângă. Afară de aceasta şi 
testamentul vecbiu are indioaţiuni, din oare 
se pare oă veohii evrei erau stâDgaci; ta
tăl îşi binecuvânta totdeauna ou mâna 
stângă pe fiiul său întâi născut, — aşa a 
făcut laoob şi Iov.

Dela „Asociaţiune.“
Cursuri de analfabeţi.

Asociaţiunea a trimis următoarea circulară di
rectorilor de’ despărţămmte, stăruind., ţinerea cur
surilor de analfabeţi, de cari astăzi nu sir mai intere
sează aproape nimeni.

Nr. 208 - 1911.
Domnule Director!

Vremile îu oari trăinp ne impun o 
apropiere sinceră de popor, oja gândul ourat 
de a l smulge rât mai curând din întu- 
nerecul neştiinţii şi a l  ridica îa rândul 
popoarelor oulte, conştie de menirea lor 
în lume. Viitorul poporului nostru numai 
atunoi va fi asigurat, oând el va fi stăpân 
pe o puternică cultură naţională, oare îi va 
putea în’esui lupta pentru viaţă alături de 
celelalte popoare. Şi se ştie, oă oond ţia 
primă a oricărei culturi e cunoştinţa de 
carte, fără de oare astăzi nu mai e posibil 
a îndruma soaitea unui popor pe oârferi 
mai bnne. Scăderesi oea mai mare a po
porului nostru e toc mai lipsa'cunoştiuţii 
de oarte. Cu durere trebue să o spunem, 
oă dintre toate neamurile ţării noastre 
numai Rutenii ne întreo în analfabeţi, 
toate celelalte sunt înaintea noastră. Cre
dem, oă a sosit timpul, oând toţi cărturarii 
trebue să ne aşternem pe munoă serioasă 
pentru a mântui poporul nostru de această 
ruşine a neştiinţii, de această robie a în 
tunereoului.

In anii trecuţi, în cadrele Asociaţiunii. 
s’au ţinut mai multe oursuri de analfabeţi, 
cari, ca început, au avut rezultate destui 
de mulţumitoare. Dar entuziasmul ou oare 
s’au pornit aoeste oursuri, s’a stins repede. 
Astăzi nimenea nu se mai gândeşte la con
tinuarea muncii de redeşteptare a ţărănimii, 
oare înainte ou doi am era considerată oa 
cea mai importantă problemă de viaţă a 
poporului nostru.

„Asoolaţiunea^işi ţine de datorinţă 
a îndemna diu nou toate despărţămintele 
sale, oa să reiee aranjarea cursurilor de 
analfabeţi încă în iama acestui an şi invită 
despărţămintele să le continue regulat an 
de an. Pentru instruirea analfabeţilor Aso- 
ciaţiunea recomandă să se întrebuinţeze 
„Abecedar sau oarte de scriere şi oetire 
pentru analfabeţi“ de I. Bota, cure a fost 
premiată dm partea Asociaţiunii. Abece
darul se poate comanda dela Librăria Arhi- 
dieoez nă din Sionu.

Fie .sare despărţământ va putea da ou 
înlesnire şi mai multe premii învăţătorilor 
şi preoţilor, oari vor ţinea cu rezultat a- 
semenea cursuri.

Atragem atenţiunea tuturor preoţilor 
şi învăţâtoiilor, că cursurile de analfabeţi 
nu pot fi oprite de organele administrative 
ale statului, fiind că conform statutelor 
matltuţmnii noastre, îb cadrele ei se pot 
aranja asemenea cursuri, cari urmăresc 
promovarea culturii noastre.

Facem deci încă odată un apel oăl- 
duros oătră toţi directorii despărţămintelor 
Asociaţiunii şi câtră toţi cărturarii noştri 
să reînoaapă sistematic ţinerea cursurilor 
de analfabeţi, singurele cari pot înlesni 
pătrunderea cultura in popor.

Si bi i u ,  30 Ianuarie 1911.
1. St. Ş' luţu Oct. C. Tdslămnu

prezident. secretar.

Cărţi şi reviste.
Caudela, foaie bisericească literară 

nr 1 din lanuar 1911 ouprinda: Oătră 
oetifsorii jurnalului nostru, de Dr. V. 
Gbeorghu. Cuvântare de intimpina e, deV. 
N hitoviol. Epistola lui Iuda, de Dr. V. Grhe- 
orrhio. Virtutea creştină, da O. Moranu. 
Text rusesc. Scurte comunicări. întrebări 
şi razuri pastorale. Cronică. — „Candela* 
apare începând dela anul nou sub redacţia 
profesorului universitar Dr. Vasile Gheor 
ghiu şi sub administraţia profesorului uni
versitar Dr. Vâs le Tarnavsohi în Cernăuţ. 
Abonamentul: 8 coroane pe ao, 4 cor. 
pe jumătate de an. *

»Lnceafarnl* revistă literară şi ar
tistică Nr. 3. 1911, a apărut ou următo
rul sumar bogat şi variat: Victor Eftimiu: 
Buşiră-te, Mărgărite, loan Gorun: Din bles
tem. Eoaterina Pitiş : Cântec (poezie). Em. 
Gârleanu: Scaiul. G. Rotioă: In ziua a 
şasa (poezie). Eoaterina Pitiş : Cânteoe (po 
ezii). I. Boroea: Shakespeare: Ialiu Cesar. 
Dări de seamă: II Cendi: Luceafărul, de 
Delavrancea; In serbâtori, de Mihail Lun- 
gianu. Gb. Tulbure: Date şi documente 
ou privire la istoricul şooalelor române din 
Bihor, de N. Firu. Cronică: Literatură 
pentru copii (O. C. T.) Biblioteca scriito
rilor dela noi. Efebii. Sfinţirea şeoalei din 
Caţa. Delavrancea şi ţăranoa ardeleană. 
Poşta Redaoţiei. Bibliografie. Ilustraţiuni: 
Faţada principală a şeoalei dia Ciţa. Pla
nul parterului şeoalei din Caţa. N. Gri- 
goresou: Bordeiu ţigăneso (din colecţia 
Carada).

Declaratiune.j
Domnul prof. Dr. Pavel Oprişa ve

nise odată în oonfliot ou oolegii săi dela 
gimnaziul din Brad. Aoest oonfliet dege
nerase în procese murdare, îu oeroetări 
disciplinare pe la oonsistorul arbidieoezan, 
îu denunţări pe la guvern şi în polemii în
verşunate prin ziare. Ia aoeastă situaţie 
nenorooită dl Oprişi văzându se pierdut, 
a alergat la frunză şi Iarbă dinaintea de
mersurilor luate în Sibiiu pentru reglemen
tarea sa. Aşa a ajuns şi la noi în Arad 
să ne solioite intervenţia.

Am intervenit ou toţii să se sisteze 
polemiile ziaristice şi am primit alegerea 
iu reprezentanţa gimnaziului din Brad, 
unde am fost ales la iniţiativa dlui Dr. 
Pavel Oprişi împreună ou dnii Dr. Nioo- 
lae Oaou, Vasile Goldiş şi Emanuil Un- 
gureanu, ou soopul de a forma un fel de 
arbitriu şi a restabili ordinea în corpul 
profesoral din Brad. Am rămas însă eu 
siDgur de împăciuitor, căci sasnumiţii 
domni erau împedeoaţi de a partioipa la 
şedinţa reprezentanţei, unde era vorba să 
faoem paoea dorită de toată suflarea ro
mânească.

Părţile beligerante, adeoă întreg oor- 
pul profesoral până la unul şi fostul di- 
reotor Pavel Opr şa singur mi-au deola- 
rat, oă-şi pun toată înorederea în mine, 
oare înţeleg aoartea profesorilor.

Pe baza aoestor deolaraţioni am în
ceput parlamentările între director şi pro- 
fosori şi am ajuns la stabilirea ultimatelor. 
După-oe dl Dr P. Oprişa a aooeptat alti
máiul oorpului profesora1, i-am întrunit pe 
toţi într'o oouferinţă, unde s’a dres urmă
toarele aote:

1. Demisiunea dlui Dr. P. Oprişa 
dela direotorat.

2. Retragerea proceselor oriminale 
urzite la judeoătoria din Baia de Criş în 
contra dlui Dr. P. Oprişa.

3. Cererea sistării proceselor disci
plinare dela oonsistorul arhidieoezan.

M’am reîntors ou oonştiinţa mângâ
iată, că am mântuit pe un om nenorocit 
şi am redat gimnaziului paoea internă, 
indispensabilă la prosperarea lui. Despre 
manifestaţiile de reounoştinţă a domnilor 
interesaţi nu mai vorbeso.

Iu z’lele treouce veneam din provin
cie. Pe tren vine dl Dr. P. Oprişa la mine 
şi pesta obişnuinţele sale, de tot senin 
adune în diaouţe corespondenţele din 
„Tribuna“ si „Românul* despre gimnaziul 
din Brad. Eu, dus fiind, nu cetisem nioi 
uua nioi alta, dar îmi spunea oă „Tribuna“ 
sorié mri disoret, dar „Românul“ a soris 
grozăvenii, şi că dânsul e bănuit a fi au
torul. Spunea apoi şi dânsul, că a scăzut 
numărul elevilor, dar nu e bine să sa scr- 
leveze aoestea prin ziare şi ne-am despăr
ţit ou bine.

Mâne zi nc-sm pomenit ou dânsul 
schimbat. Aud că e pară şi foc şi oere dala 
d-1 Oiou publicarea deolaraţianei apărută 
mai tâ-zia în „ Tel. Raw.“, în oare face ches
tie de onoare d u apariţia corespondenţei 
ou prioina. Grozăvenia din „Românul* cum 
o numea, nu-1 mai jena. Am înţeles de 
aioi, pe unde a umblat domnul Dr. P. O 
prisa şi pentru oe a recidivat. Aoum om 
să fie cine îl vs mai opri.

D-le Oprişa, d-ta n’ai înţeles aoel ge 
neros gest, prin oare ml-am îmolinitanga 
jamental. când ţi «m redat liniştea si -m 
ourmat resboiul sub oare pârăia t m-lia 
gimnaziului din B<-ad Numai aşa se poate 
explica, oă vorbeşti despre o robie a pla 
cetului d-tale pentru tot tiparul ce şa va 
faoa câudva despre Brad în „Tribuna*. 
Ori, precum z oi, nioi acum nu eşti acasă 
pentru anumite lucruri, între oari este şi 
adevărul şi recunoştinţa.

La toate acestea oa preot nu osân- 
deso, oi mă rog cîtră dofcorul sufletelor 
şi al trupurilor, să slăbeasoă toată patima 
şi toată neputinţa, să încetez i răoeaîa, se 
potolească ferbinţesla, să tindă mâna sa 
oea tare şi să ridioe din patul durerii po 
oeioe de orice boa’ă ar pătimi.

Arad, 14/27 Ianuarie 1911.
Roman Ciorogariu.

Poşta redacţiei.
Dlui N. A. în D. Adresa cerată iiú 

ţi-o putem da. Nu o ounoaştem.
Dlui 1. P. în G. 1. Cu artioole de 

ziar nu se ajunge soopul pe oare-l ai iu 
vedere. Fii încredinţat, oă superioritatea 
noastră bisericească şi-a făcut şi şi va faoe 
datoriaţa întru ap a-area intereselor Dvoastre.

T eatru .
Sâmbătă se dă ,Graf Essex*. Dumi

necă d. a. ,Friihlingsluft'. operetă, sara 
. Der Meineidbauer'. Luni, opereta ,Schil- 
tzenliest“, Marţi tiZigeunerliebeu, iar Mercuri 
vOie drei Grazien'.
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Cătră P. T . domni acţionari.
Deoarece tribunalul din Alba-Iulia în 

urma decisului Nr. 9131/1910 keresk. din nou 
ne-a dificultat modificarea statutelor (îndeo
sebi a §§-lor 5, 9, 17, 21, 33) făcută in adu 
narea generală extraordinară din 15 Octom- 
vrie n. 1910 venim prin aceasta a

C o n v o c a
pe P. T. domni acţionari ai instit. de credit 
şi economii „Zlăgneana", soc. pe acţii în 
Zalatna (ctul Alba-inferioară) la o nouă

adunare generală ex traord inară
cf. §-lui 16 din statute şi cf. decizului direc
ţiunii pct. 4 din 25 Ianuarie n. a. c. — pe 
Joia în 23 Februarie a. a. c. orele 10 a 

în localul institutului.m
Program:

1. Urcarea capitalului social.
2. Modificarea statutelor.
3. Raport despre cumpărarea de rea

lităţi.
Spre orientare. La adunarea generală 

pot participa toţi acţionarii, vot deciziv însă 
au numai acţiunile vechi.

In adunările generale eu drept a par
ticipa cu vot consultativ şi deciziv numai acei 
acţionari, cari sunt trecuţi ca proprietari în 
registrul de acţii cel puţin cu 6 luni înainte 
de adunare, şi cari cel puţin cu 24 ore îna
inte de adunare depun la cassa institutului 
acţiile lor, eventual dovezile de plenipotenţâ 
pe lângă revers.

Acţiile se pot depune şi la Albina, Si- 
biiu, Victoria, Arad, Auraria, Abrud, Detu
nata şi Buciumana, Bucium şi Lumina, Sibiiu.

Zlatna—Zalatna, 25 Ianuarie 1911.
(35) 1—1 D ire c ţiu n e a .

(24) 2—2

Publicaţiune.
Se caută uu conducător la şcoala 

viţei de vie (pepineria) înfiinţată îu comuna 
Apóidul mic.

In şcoală se va cultiva 100,000 altoi 
de viţă. Ca remuneraţie primeşte conducă
torul dela banca din loc 50 cor. lunar în bani 
gata şi 4°/o din viţa clasificată. Conducă
torul să angajază pe timp de circa 8 luni.

Reflectanţii au să dovedească:
1. că pricep lucrurile ce sunt de lipsă 

pentru conducerea acestei pe. inerii p- iu un 
atestat.

2. Purtarea morală prin uu atestat co
munal.

3. Starea materială prin care se ga
rantează o eventuală daună.

4. Condiţiunile mai detailate se pot 
şti dela subscrisul.

Apó i du l  mic, în 24 Ianuarie 1911.
V. Muşoiu însoţire de credit,
prezid. însoţ. asoc. ínreg. in Apóidul de jos.

La
Librăria arhidiecezană

se afla de vânzare

Octoihul-m are
cu litere cirile.

P r e ţ u l  c o r .  8 5 * — .

Birou cLe informaţii.
Cunoscând multele lipsuri ale pu

blicului românesc din proviotă, m’am 
hotărât să deschid în B u d a p e s ta  
b iro u  de  in fo rm a ţi i  şi

Agentură românească.
Orice informaţie re’ativ la petiţiile îna 
intate la ministerii şi la alte foruri, orice 
informe ţii comerciale şi în general în 
orice cauză — dau în restimp de 2 —3 
zile ori şi cui, rezolvând toate chestiile 
în modul cel mai cinstit.

Urgentez rezolvirea petiţiilor. Vor
besc în persoană cu referentul cauzei 
şi rog rezolvare favorabilă.

Fac tot felul de mlj ociri comer
ciale şi comande.

Preţuri moderate, serviciu prompt 
informaţii detailate.

La aviz aştept la gară.

(477) 2 0 -2 0 L. Olariu,
Budapesta, Lajos utca 141 111/19

I

□
V árosm ajor-Sanatorium  

şi Hydrotherapie
26 odăi a ra n ja te  foarte  m odern,
supraveghiare medicală constantă. 

Telephon 88—89 
Birou central, stabiliment medical:
Budapesta, Ferencz-körut 29

Consultaţiuni dela orele 8—9 a. m. şi 
3—5 ]). m.

(448] 10—
D r .

Director şef

C o s m u t z a .

U

N u m a i

lin orologiu din aur
de 14 carate

înlocueşte orologiul nostru suflat cu 14 carate 
aur de goldin patent remontoir.

Acest orologiu sviţier trezeşte prin forma 
sa exterioară — admirare generală.

Mechanismul e conştiiDţios construat, în
cât pentru preciza umblare a acestuia garan
tăm pe 5 ani în scris.

Orologiul acesta abia de specialişti se 
poate deosebi de un orologiu de aur, rezistă 
ori cărei ştrapaţă. Cu 3 capacuri masive de 
goldin cu plăci aurite; coperiş saltiv cu osiile 
garantat în rubin cor. 10. Cu cătină (lanţ) 
duplă cor. 13, 3 bucăţi cor. 28.

H ein r ich  W eiss
(27, 1-6 Újbánya (Ungaria).

Fabrica drezdană da motoare
1 so c ie ta te  p e  a c ţii. —

Cea mai mare şi mai veche fabrică de 
motoare a Germaniei.

Inferează în cercuri specialiste bine cunoscuteleMotoare
cu benzin, uleu crud, gaz, petroleu,

precum şi
Motoare cu tragere de gaz.

Noutate surprinzătoare! 
Generator cu tragere de gaz universal.

Cheltuieli de mânare:
pe oră şi putere de cai numai circa 1 flier. 

Depositar general:

I g n á c z  G e l l é r t  & C o mp .
Budapest, Teréz körút 41. Telefon 12 — 91.
G aran ţie  foarte  bun a . — C ondiţii de  plat& favorabile .

, (408) 14—26

De sine mergătoare, simple si renumite in lume
Locomobilele cu benzin

şi

Maşini de treerat
»unt aprobate şi eminente pentru' re- 
g ’iin i m u n to a se  Funcţionare per
fectă şi sigură, cruţare îq folosirea ben 

z'nului, construcţ e simplă. 
Renumite în lume ca sugative de gaz

Motoarele de oleu bru t SYediane
simple şi de sine mergătoare pentru

Joagăre şi spărgătoare de pietri, 
arangiamente complete de mori.

Garnituri de treerat cu aburi şi dăpănat.

Kellner & Schanzer,
B u d a p esta  V-, A u lich -u tcza  2 .

Agenţi şi mijlocitori se honoreazî.
(15) 3—26

„MATCA«
institut de economii şi credit, societate pe acţii în Ţebea.

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de economii şi credit, societate pe acţii „Matca“, 

se învită prin aceasta la

I-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea în Ţebea (Cebe) Mercuri îa 15 Februarie 1911 st. n. la 2 ore d. a. 
în biroul institutului, cu următoarea

O r d i n e  de  zi :

Activa

Constatarea numărului acţionarilor prezenţi şi al acţiilor pe cari le r-prezintă 
Denumirea alor 2 notari şi 2 scrutinători.
Raportul direcţiunii şi al comit, de supraveghiare despre gestiunea anului 
1910 şi aprobarea bilanţului.
Propunerea direcţiunii şi decidere asupra distiibuirei profitului curat. 
Decidere asupra strămutării sediului îo Baia-de Criş.
A’egerea unm membru în direcţiune pe restul de 2 ani.
Alegerea comitetului de supraveghiare.

Acţionarii au să şi prezente acţiile conform §-ului 20 din statute.
Ţ e b e a  (Cebe) la 17 Ianuarie 1910.

____ D irec ţiu n ea .

Contul bilanţ cn 31 Decemvrie 1910.
-  Vagyon. Mérleg számla 1910. Dec. hó 31-ével. Pasiva — Teb^r.

4.
5.
6.
7.

K f
Cassa — Pénzkészlet . . . .  ] ,063*36
Cambii — Váhók . . 103,060 
Cambii cu acop hip. —

Jelz. b'V. váltók . . 144,141 247,201-— 
Obligaţiuni — Kötvé ^kölcsönök 4,508‘— 
La inst. „Victoria- — „Victoria“

tak arék ra!............................. 230'—
Edificiul institut. — Intézeti ház 14,061-16
Marfă — Á ru ............................ 18,517-54
Mobiliar lainst —Felszerelés (int.) 1,122 75 
Mob. la consum — Felszerelés áru

raktárnál ............................
Debitori — Tartozó szám’ák .
Int. restante — Hátralékos kamat 
Int. transit, de reeseompt — Atme 

ceti viszlesz. kam. . . .

1,188-— 
2,351 90 

76 44

2 63 6 64

Capital societar — Részvénytőke 
Fond de rezervă — Tartalékalap 
Depuneri — Takarékbetétek . . 
Reescont — Visszleszámitolás 
Diverşi creditori — Küönfé'e kö

veteled szám lák ...................
Int. anticip. — E őre vett kam. . 
Profit curat — Tiszta nyereség .

K f 
53,300’— 

242 — 
39,409-91 

185,363’—

4 442 06 
4,934 98
5 274'84

Debit — Tartoz'k.

292,966-79

Contai perdere şi profit.
Veszteség és nyereség számla.

292 966-79

Credit — Követel.
K

Int. la dep. — Betétekam. 1196 97 
Int. de reescont. — Visez 

lesz. váltókamatok .
Salar la institut. — Fze- 

tések az intézetnél '. . 1760*— 
Salar la consum — F ize

té sek  á ru ra k tá rn á l . . 9GO —
Spese, registre tipărituri— Irodai 

költségek és nyomt. . . .
Dare dela inst. — Adó int. 573 76 
Dare dela consum — Adó

á r u r a k tá r ...................  433-86
10% dare de depuneri — 

Betétkamatadó . . . 122-13
Amortizări — Leírások: 
din mob. la inst. — Fel

szerelésekből az int. . 
din mob. la consum -  
Félsz, az áruraktárnál 

din marfă — Áruból .

6792 46 7,989-43

K f
Interese dela împrumuturi —:KöI-

csöükametok............................  11,508-26
Provizie şi venite dela consum —

Jutalék és kü önféle bevételek az 
áruraktártól............................. 8,102 60

2.720 '

1,159 77

1,129-75

124-75

132-11
974 60

Aj’gurarea marfei — Áru biztosítás 
Prolit curat — Tiszta nyereség .

1 231-46 
105 61 

5,274-84
19,610 8019,610-86

Ţ e b e a ,  31 Decemvrie 1910 
N Florea.
dir. executiv.

D i r e c ţ i u n e a  — Az i g a z g a t ó s á g :
Iosif Tisu, prez. loan Jurca, vicepre. Petru Câmpean

Leontin Micluţia Lazăr Pârva Alex. Florea
ţ34 t 1 Revăzut şi aflat în ordine.

Comi t e t u l  de s upr a veghe r e :  — A felügyelő b i z o t t s á g :  
loa« Mlhuţiu, prezid. loachim Florea Emiliu Negruţiu Nicolae Becsa Atanasiu Brana

1. Indreiu.
contabil.

Nicolae Mateiu 
Huţiu Marc

In 100 ani
se iveşte numai odată ocaziunna de-a putea cumpăra Ieftin  
şi blue, pomi şi alte p lan te, pentru  şcoli de pom ărit.
Să nu scape deci nimenea această ocazie favorabilă, ci să co
mande imediat ce-i e de lipsă după consemnarea de mai jos, 

valabil cât timp depositul va ajunge

Pomi
Tufe de decorat 
Conifere 
Plante sălbatice

Fr. CASPARI & COMP. Scoale de pomări t
(379) 13-32 Mediaş, Transilvania.

O a t a l o g  la . c e r e r e  g x a .t-u .it!

diD curăţiri totale a pă
mântului cu p reţu ri de  
tot reduse.

Bsdkşto* rMponakbU T*oior V. Fikifi*»» K lU nra «1 Ö p o fr* i« i k U I Í m w » »


